

健康热点面对面



核心提示:在一个全国性的泌尿外科学术会议上,与会的专家们盯着大屏幕上的手术直播——两个手术间里,郑州大学第一附属医院(以下简称郑大一附院)的贾占奎医生和另一位医生分别在做一个腹腔镜下肾上腺肿瘤切除术。手术开始15分钟后,贾占奎用郑大一附院团队创新的术式已经完成了切除前的一切工作,而另一台采用传统手术方式的手术才刚刚开始一层分离,一小时后才完成切除前的工作。这一速度上的差异令在场的专家们啧啧称赞。什么样的术式让手术时间缩短这么多?这项新术式能治疗什么样的疾病?又能造福多少患者?带着这些问题,本报记者走进郑大一附院泌尿外科,探访这个“提速之谜”。

他们首创的这项手术方法 让手术患者搭上了提速的列车

本报记者 尚慧彬 张琦 杨冬冬 通讯员 王军 汪涛

这个小手指大小的器官出了问题都是大毛病
出现顽固性高血压、难以控制的糖尿病、反复四肢无力等,好多人会在内科反复看病;其实,这些也许与肾上腺肿瘤有关。对于令人苦恼的肥胖,即使“少吃多动”这个处方也不起作用,也可能是肾上腺出了问题。对于肾上腺,大众对它知之甚少。这个重量仅为四五克、像人的小手指大小的器官深藏在人体深处,但它分泌的多种激素却影响着人体的好多方面,许多疾病最终可以在这里找到根源。

而在基层医疗机构,肾上腺的疾病很容易被误诊为原发性心脑血管疾病或糖尿病,往往在内科长期治疗,漏诊率较高。患者若长期得不到正确治疗,很容易出现多种并发症,甚至危及生命。由于肾上腺的解剖位置较深,且被肾筋膜和脂肪组织所包裹,肾上腺切除术对医生的腹腔镜技术要求较高。在切除肾上腺及瘤体时,医生往往采取传统三层面肾上腺切除术。这样的手术方式解剖层次清晰、安全,但术中分离三层面较为繁琐,分离范围广,需要较长的手术时间。如

今,郑大一附院泌尿外科杨锦建、贾占奎团队创造了一种新术式,创伤更小、手术时间更短,患者康复更快,为肾上腺疾病患者带来了新希望。**血压异常反复飙升 竟是肾上腺瘤在作祟**
6月24日11时,在郑大一附院泌尿外科二病区,患者秦先生下床活动了,他谈话自如,行动正常。不经说明,大家根本想不到24小时前他正躺在手术台上接受肾上腺肿瘤切除术。在此前3年时间里,秦先生经常头晕目眩,苦不堪言。

“我每天都头晕,从来没有像现在这样神清气爽。”秦先生说,3年前,他时常胸闷心悸,血压高,不能从事重体力劳动,被多家医院诊断为心肌炎,但药物治疗效果不佳。8天前,秦先生突发胸闷气促和剧烈头痛,随后出现意识不清,被紧急送往郑大一附院就

医。贾占奎仔细检查,发现秦先生患有嗜铬细胞瘤。这正是导致秦先生长期高血压得不到控制的“元凶”。该院医务人员给予控制血压、改善心功能及扩容、补液等术前准备,随后择期实施肾上腺肿瘤切除术。祛除了病因,效果自然立竿见影。
(下转第二版)

本期健康热点面对面

由奥林巴斯(北京)销售服务有限公司河南分公司协办

泰康保险集团与郑州市政府签署战略合作协议

泰康之家·豫园医养社区已先期签约



河南省委常委、郑州市委书记马懿会见泰康保险集团董事长兼首席执行官陈东升

王若谷/摄

本报讯 (记者杨小沛 通讯员王若谷)7月20日,泰康保险集团董事长兼首席执行官陈东升一行拜会了河南省委常委、郑州市委书记马懿。双方就进一步深化合作进行了充分交流,并签署了郑州市人民政府与泰康保险集团战略合作协议。郑州市领导靳磊、王鹏、刘东,泰康保险集团副总裁兼泰康健投首席执

行官刘挺军等参加了会见并出席签约仪式。在会谈中,马懿对泰康保险集团医养项目落户郑州表示欢迎,并简要介绍了郑州经济社会发展情况。他说,郑州以国家中心城市建设为统领,充分发挥“区位优势+枢纽”比较优势,经济社会持续健康发展,城市竞争力不断增强,社会预期大幅上升。希

望双方不断深化合作,扩大合作领域和成效,实现共赢发展。陈东升介绍了泰康保险集团“保险、资管、医养”三大业务板块的发展情况,“医养康宁”发展战略,以及在郑州地区的投资情况和规划。他表示,泰康保险集团在河南、在郑州拥有良好的销售体系和巨大客户存量,希望与郑州加强合作,加快打造大健康生态链,为河南和郑州人民提供优质的医养服务。会见结束后,郑州市人民政府与泰康保险集团签署了战略合作协议。根据协议,泰康保险集团将坚持保险与经济社会协调发展、保险业务与保险投资统筹推进的总体思路,在郑州市建设国家中心城市期间,积极发挥保险功能作用和保险资金优势,深入开展人寿保险、财产保险、商业健康险、企业年金和职业年金等业务,加快推进在医疗养老、基础设施建设、各项产业发展等领域投资的全面务实合作,切实提升金融服务实体经济能力,为郑州市经济社会发展和民生福利改善发挥积极作用。此次战略合作协议的签订,

是对2016年2月泰康保险集团与河南省人民政府签订战略合作协议的积极落实和大力推进,标志着泰康保险集团在郑州的投资及全方位合作跨入新阶段,为泰康的“医养康宁”大健康战略及相关产业在郑州落地布局提供了坚实保障,也为郑州市高质量建设国家中心城市提供了有力支持。今年7月11日,泰康保险集团已经通过旗下的泰康健投与郑东新区签署泰康之家·豫园医

养社区项目投资合作协议。该项目选址白沙生命科技园,总投资30亿元。泰康保险集团决定将该项目建设成为河南省首个大规模、全功能、国际标准的持续照护医养融合养老社区。该项目将以医养融合、持续照护、文化养老为核心特色,实现“一站式”生活解决方案,打造中原地区具有养老产业标杆意义的旗舰精品医养社区。



郑州市人民政府与泰康保险集团签署战略合作协议

王若谷/摄

河南启动县级危重孕产妇和新生儿救治中心标准化建设

本报讯 (记者刘 畅)7月13日,河南省卫生计生委下发《2018年县级危重孕产妇和新生儿救治中心标准化建设评审方案》(以下简称《方案》),明确将利用3年时间,实施县级危重孕产妇和新生儿救治中心标准化建设;到2018年年底,各县(市、区)至少建设1个危重孕产妇和新生儿救治中心,全省20%以上的县级救治中心达到标准化建设要求。

近年来,全省已建立177个危重孕产妇救治中心、171个危重新生儿

救治中心。其中,县级危重孕产妇救治中心142个、县级危重新生儿救治中心140个。

依据方案,河南将利用3年时间,实施县级危重孕产妇和新生儿救治中心标准化建设,提升县级危重孕产妇和新生儿救治能力,完善监测和救治转诊服务网络,规范孕产妇和新生儿急救转诊网络建设,形成分级负责、上下联动、应对有序、运转高效的危重孕产妇和新生儿急救、转诊、会诊网络,保障母婴健康。

全省将按照补短板、抓重点的要求,结合健康扶贫要求和当地实际,开展全省县级危重孕产妇和新生儿救治中心标准化建设,不断改善人员、房屋、设施、技术条件;通过标准化建设活动,及时发现辖区危重孕产妇和新生儿救治中心建设面临的困难,并积极采取措施,解决实际问题,强化母婴安全责任。

方案强调,各地要切实履行职责,加大对各级危重孕产妇和新生儿救治中心建设的投入力度。

要 闻

7月23日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对吉林长春长生生物疫苗案件作出重要指示,强调要一查到底严肃问责,始终把人民群众的身心健康放在首位,坚决守住安全底线。

本报讯 (记者索晓灿)7月24日,河南省第十批对口支援新疆哈密市和新疆生产建设兵团第十三师医疗队员启程奔赴新疆,将在那里的相关医疗机构开展为期半年的援助工作。7月23日,河南省卫生计生委召开行前培训暨欢送会。河南省卫生计生委副主任李广参加欢送会并讲话。

河南省第十批援疆医疗队由41名医务人员组成,他们分别来自郑州、商丘、驻马店、安阳、南阳、信阳、濮阳、焦作、鹤壁、三门峡10个省辖市的卫生计生系统。其中,郑州市第二人民医院西麻专业副主任医师杨卫担任医疗队长。

河南是全国19个援疆省份之一。2011年,按照省委统一安排,在深入调研的基础上,河南结合实际,制定了专项规划。近几年,全省按照规划逐年实施,高质量完成了“十二五”期间的各项援助任务。2016年,在新编制的河南省“十三五”援疆规划中,全省保持和加强了医疗援疆规划的连续性,在加强基本建设的同时,把人才智力援疆作为最重要的卫生援疆内容。自2010年起,在18个省辖市的大力支持下,河南累计派遣9批、297名优秀医务人员赴新疆开展医疗援助活动。今年年初,河南还选派37名医学技术人员组成2018年名医援疆医疗队,以带教和示范为重点开展卫生援疆工作。

谢李广说,卫生援疆事关民生,是援疆工作的重要组成部分,河南省卫生计生委党组历来高度重视。河南省卫生计生委将进一步加强对援疆医疗队员的支持,与受援地党委、政府及主管部门加强沟通,提供更加周到细致的后勤保障服务,及时解决遇到的问题,努力做好后盾。援疆医疗队是一个集体,承载着省委、省政府和全省卫生计生系统干部职工的重托,代表着全省卫生计生系统的形象。援疆医疗队员要树立大局意识,增强援疆工作的责任感和使命感;发挥团队作用,积极“造血”,促进哈密市及十三师卫生事业的发展;通过学习,尽快适应身份转变,投入新的工作;严格管理,保证安全,以良好的身体状况和精神风貌开展工作,确保顺利完成援疆任务。

河南第十批援疆医疗队启程



援疆纪事

中国工程院院士亮相河南肿瘤内镜学术大会

本报讯 (记者刘 畅 通讯员员李鹏)7月21日,河南省抗癌协会肿瘤内镜专业委员会第三次会议在河南省卫辉市召开。中国工程院院士李兆申等专家前来“传经送宝”,全省600位肿瘤内镜专家进行了为期两天的学术交流。

李兆申院士在讲座中指出,降低消化道恶性肿瘤死亡率,当务之急就是提高消化道早期癌症的发现率。这需要建立一个“全面合作、全民参与”的消化道肿瘤筛查、早诊和早治网络,大力推进新技术在消化道肿瘤筛查中的应用。在这个过程中,消化道及消化内镜领域的医生担负着重大使命。李兆申院士说,消化道肿瘤筛查是一个小投入、大回报的稳健投资。早期癌症的治疗费用为两三万元,内镜微创治疗就可

能达到良好的治疗效果,不需要开刀、化疗、放疗以及干扰素等辅助治疗。对于晚期癌症,大多需要几十万元的治疗费,治愈的希望渺茫,5年的生存率很低。因此,需要建立“专家、媒体、制度”三位一体的权威消化道肿瘤科普体系和“社区医院普查、二级医院精查、三级医院治疗”的筛查治疗体系,切实帮助广大群众解决“不愿意筛查、不知道需要筛查、不知道去哪里筛查”等问题。

本次由新乡医学院第一附属医院承办的年会,还特别邀请了中国抗癌协会肿瘤内镜专业委员会主任委员、中国医学科学院北京肿瘤医院王贵齐,第二军医大学附属长海医院金震东,上海中医药大学曙光医院消化内镜中心主任龚彪、北京中医药大学东方医院消化内镜中心主任王任林等进行学术交流。



学会动态

河南心身医学专家走进宜阳县 会诊疑难精神疾病患者



宋学勤在义诊

张琦/摄

本报讯 (记者张琦 通讯员李雪 孙五美)“医生,我从15岁起总是听到耳边有人说话,觉得同学们在骂我。这都五六年了,我持续出现烦躁、大哭等情况,怎么办呢?您帮帮我吧!”“这个病是双相情感障碍。您按照我们开的药按时服用,保持心情放松,一切都会好起来的,不要怕。”7月21日,河南省医学会心身医学分会组织专家来到洛阳市宜阳县莲庄卫生院。在莲庄卫生院,专家们对一名22岁的疑难精神疾病患者进行会诊。

据了解,为了响应十九大报告中“实施健康中国战略”的号召,河南省医学会心身医学分会持续开展名医名家“走基层·送健康”大型公益活动,帮助基层医务人员提高对心身医学相关疾病的诊疗水平,并让当地老百姓在家门口即可享受到优质的医疗服务。7月21日,河南省医学会心身医学分会主任委员、郑州大学第一附属医院教授宋学勤组织心内科专家、消化内科专家、精神科专家来到宜阳县,为老百姓提供义诊服务,为基层医务人员讲解消化内科疾病、心身疾病、精神疾病规范化诊疗等课程。

“我更心希望各位专家把高尚的医德、精湛的技术留在宜阳县,提高基层医务人员的诊疗水平,以便他们服务广大群众;希望这次公益活动在宜阳县生根开花,并结出服务群众健康的累累硕果。”在当天的开幕式上,宜阳县卫生计生委相关负责人说。在此次活动中,专家们对当地群众耐心诊疗,并通过集中授课、教学查房及疑难病例讨论,对宜阳县精神卫生中心医生进行临床指导。专家们精彩的病例分析和热烈的学术讨论,受到了基层患者及医务人员的好评。随后,专家们发放了宣传资料,进行科普宣传。

“药斗杯”首届医护人员发明大赛参赛作品展示中!

请扫码关注
参赛作品

请扫码关注
医药卫生报